# Пензенский

# ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСЕЛНИК

«Веруйте в свет, да будете сынами

света»

(Евангелие от Иоанна, 12, 36)



ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ Пензенской епархии Русской Православной Церкви

**№ 4** декабрь 2002 года

Кто истинно любит Бога, любит уже в Боге и ближнего, и кто истинно любит ближнего, любит уже и Бога. Святитель Феофан ЗАТВОРНИК (1815-1894).

HAJ EBAHTEJIÆM...

4

# «...ПОТОМУ ЧТО НАСТАЛА ЖАТВА»

«Когда же созреет плод, немедленно посылается серп, потому что настала жатва».

(Евангелие от Марка, 4, 29).

Серп посылается немедленно по созревании плода. Значит, покуда идёт рост, идёт и человеческая жизнь. Отсюда выводы (и запомни их).

Первый, что твоё возделывание души должно идти всю жизнь. Потому не уставай, трудись, совершенствуй душу, без устали беги к Зовущему. Если живёшь, значит мера твоего духовного возраста ешё не исполнилась.

Второй: если Господь берёт к Себе добрую христианскую душу, то значит, эта душа пришла в ту меру совершенства, которую она способна вместить. Исполнение этой меры может быть в старом возрасте, и в зрелом, и в молодом.

А что способна вместить душа, ведомо только Господу. И вот почему только Его суд о конце жизни человека праведен.

И третий вывод: если Господь пресекает дурную жизнь, то это значит, что прошли годы Божьего ожидания плода от души, что безнадёжно бесплодна смоковница и секира опускается на корень её. «Вот, я третий год прихожу искать плода... и не нахожу. Сруби её (смоковницу)... Господи! Оставь её и на этот год... не принесёт ли плода... Если же нет, то в следующий раз срубишь её» (Еванге-

Смысл Евангельских притчей продолжает раскрывать нам епископ Шлиссельбургский ГРИГОРИЙ.

лие от Луки, 13, 7-9).

Как в жизни отдельного человека серп посылается, когда кончается его духовный рост и исполняется мера его духовного роста, так и в жизни Вселенной жатва наступает, когда человечество исчерпает свои духовные силы («Сын Человеческий, придя, найдёт ли веру на земле?» - **Лк**. 18, 8) и избранные определятся для наполнения Царства Славы. «Доколе, Владыка Святый и Истинный, не судишь и не мстишь живущим на земле?» - спрашивают святые Господа. «И сказано им, чтобы они успокоились ещё на малое время, пока... братья их, которые (ещё на земле)..., дополнят число» (Откр. 6, 10-11).

жизнь -

### ПЛЫВУЩАЯ

«И они (ученики) ...взяли Его (Христа) с собою, как Он был в лодке... И поднялась великая буря: волны били в лодку, так что она уже наполнялась водою. А Он спал на корме на

ЛОДКА

Ето будят и говорят Ему: «Учитель! Неужели Тебе нужды нет, что мы погибаем?» И, встав, Он запретил ветру... И ветер утих, и сделалась великая тишина. И сказал им: «Что вы так боязливы? Или у вас нет веры?» (Евангелие от Марка, 4, 36-40).

На море обычно волненье. На море бывают и бури... И, конечно, волны бьют в лодки! И когда по морю жизни плывёт лодка человека, ей неминуемо подвергаться волненью...и для неё неустранимы бури...а случается ей переживать и «ве-

ликую бурю».
Тогда волны всех напастей, бед, искушений, греха бьют без пощады человеческую душу, проникают внутрь, и ладья души в этой борьбе и сдаёт, и садится глубже, как бы опускаясь в пучину.

Сему надлежит быть...

Твоя жизнь - плывущая лодка, а кругом волнующееся море. Потому будь готов! В своё нелёткое плаванье христианин идёт со Христом. Ведь Он же рулевой. Он Кормчий жизни. Но в жизненной беспечности человек всегда забывает о Начальнике жизни и забывает, что плывёт он над бездной. Человек сам правит жизнью. И выходит, что Христос лишь присутствует при жизни человека, но не играет роли. Он не активен. Он не допускается управлять жизнью. Он как бы в бездействии. Святой Евангелист образно выражает эту мысль

словами: «А Он спал на корме».

А вот когда разразится с человеком несчастье, когда захлёстывают искушенья и человек видит своё бессилие, тогда он хватается за Бога и часто, часто обращает к Нему мольбу с оттенком упрёка: «Учитель! Неужели тебе нужды нет, что мы погибаем?»

А вы не будьте беспечны! И в бодрствовании, когда плывёте с Ним, всегда отдавайте Ему рулевое весло... Ведь Он же Кормчий! А то в духовной сонливости слабеет вера, а в маловерии - растерянность, а в растерянности - боязливость.

Когда же Кормило жизни в Его всемогущей руке, не будь боязлив! Если Он и попускает быть буре, то всё же никогда не даст потонуть верной ладье. И потом: если на тебя и обрушилась буря мира, то когда ты осяжешь, что у руля жизни Он, Твой надёжный Кормчий, когда ты осяжешь, что Он пришёл, стоит, правит, в душе у тебя воцарится такая тишина, что шум бури мира будет слышаться только разве как отдалённый глухой рокот непокорной и злой стихии.

В тебе же и около тебя будет умиротворённость, покой Божьего присутствия.

(Продолжение следует).

### Ф. М. ДОСТОЕВСКИЙ (1821-1881):

Господи! Что за книга эта Священное Писание, какое чудо и какая сила, данные с нею человеку! Точно изваяние мира и человека и характеров человеческих, и названо всё, и указано во веки веков. И сколько тайн - разрешённых и откровенных! Гибель народу без Слова Божия, ибо жаждет душа его Слова и всякого прекрасного восприятия.

ЖИТИЯ СВЯТЫХ

### «...Не дорожите

### мимотекущим

### богатством»

Это были одни из последних слов, произнесённых на смертном одре праведным филаретом Милостивым, чья память отмечается Русской Православной Церковью 14 декабря.

Удивительной была жизнь этого знатного и счастливого вельможи. Он родился на севере Малой Азии, в селении Амнии, воспитывался в страхе Божьем, был женат, имел сына и двух дочерей. Видя душевную незлобивость и доброе сердце Филарета, Господь благословил его благоденствием, милосердием.

Свои богатства филарет не держал под спудом. Он кормил голодных, одевал нагих, принимал в свой дом странников. К нему спешил со своей нуждой всякий страждущий – и всё давал филарет просящим: пищу, одежду, коня, вола, сста...

Но всемилостивый Бог испытывает Своих угодников горем и лишением, чтобы очистить праведные души, как в огне очищают золото. Громадные богатства филарета мало-помалу таяли. Он же этим не смущался и продолжал свои дела благотворения. Но вот дикие арабы напали на Амнию, увели в плен жителей, захватили имущество, в том числе и у филарета. Он остался с двумя рабами, парой волов, лошадью и коровой. Но филарет не роптал. Он находил, что в бедности летче спасти душу и, обраба-

тывая поле, благодарил Бога, что начинает, во исполнение заповеди, питаться трудами рук своих.

Но и в бедности праведник оставался неравнодушным к бедам других: отдавал, кто просил, и волов, и лошадь, и корову с теленком. Жена укоряла его за это, на что он отвечал: «Воззри на птиц небесных: они не сеют, не жнут, и Отец Небесный питает их. Ужели Он не пропитает нас, несравненно более ему дорогих, чем птицы?»

Вскоре в той стране наступил голод. Вместе с другими Филарет впал в крайнюю нищету: у него нечем было даже прокормить жену и летей. Он выпросил в долг шесть мер пшеницы, и жена с радостью уже начала печь хлеб... Но тут пришел нищий и попросил решето пшеницы. И получил его, конечно... Жена пошла к соседям, попросила взаймы полхлеба, добавила с нему лебеды, накормила детей... А в это время во двор Филарета пришёл обоз с 40 мерами пшеницы - от одного из его богатых друзей. Упал Филарет на землю и, простирая руки к небу, произнёс: « Благодарю тебя, Господи Боже мой. что Ты не оставил меня, раба Твоего, уповающего на Тебя!» И он в два дня раздал бедным эту пшеницу и снова стал -испытывать нужду... Так повторялось многие

И вот однажды для юного царя Констан-

тина стали искать благородную, добродетельную и красивую невесту. Посланные заходили в каждое селение, зашли и в Амнию. Дом Филарета выделялся красотой, и посланные пошли туда. Их отговаривали, уверяя, что там живет человек, беднее которого нет никого. Но царские посланцы вошли в дом, и Филарет попросил жену поиготовить им ужин.

- Ns vero?

- Разведи только огонь, а Господь даст нам пищу, которой мы угостим этих мужей.

Так и вышло. Жители городка, узнав о приходе царских посланцев, нанесли в дом филарету овец, баранов, кур, хлеба, вина. К гостям вышли и три внучки хозяина, удивившие всех своей необычайной красотой. Одну из них - Марию - попросили отправиться в Царьград, и там царь обручился с ней. Другую сестру просватал близкий к царю вельможа, третья тоже удачно вышла замуж.

Царь любил Филарета и часто посылал ему подарки, золото. Надо ли говорить, что всё это раздавалось беднякам.

Дожив до 90 лет, Филарет отошел ко Господу в 792 году, произнеся перед близкими прощальную речь, которая была отголоском его праведной жизни:

- Я не жил чужим трудом. Я не превозносился богатствами, дарованными мне Богом, избегал гордости, возлюбил смире-

ние. Когда я обнищал, я не скорбел, не хулил Бога, но благодарил Его за то, что Он наказал меня... Так живите и вы. Не дорожите мимотекущим богатством, но посылайте его в ту страну, куда я сейчас удаляюсь. Помогайте сиротам, навещайте больных, не чуждайтесь общения с церковыю, не присваивайте себе чужого, не обижайте никого, не говорите зла, не радуйтесь бедствиям даже врагов, погребайте мертвых и поминайте их в

Помолясь, Филарет просиял лицом, как солнце, пропел сотый псалом. И вся комната наполнилась благоуханием...

Одному из близких его друзей было видение вскоре после смерти праведника. Он видел сад, благоухающий ароматами, там радовались люди в белых одеждах, а среди них на золотом престоле силел филарет...

Вот каких милостей удостаиваются в Царствии Небесном те, кто неустанно творит на земле милостыню!

### (Изложено по книге Е. Поселянина)

Свт. Филарет Милостивый является небесным покровителем Управляющего Пензенской епархией Преосвященейшего Филарета, епископа Пензенского и Кузнецкого. Все работники епархии сердечно поздравляют Владыку с наступающим Днем ангела.

# **2** Пензенский **ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСЕДНИК**



МИР СВЯТОСТИ

# ЖИЗНЬ,

# ОТКРЫТАЯ

«Святые молятся за нас, а мы их усердно призываем и так все спасаемся».

Прав. Иоанн КРОНШТАДТСКИЙ (1908).

Нет среди светлого сонма святых ни одного, который пользовался бы во всём христианском мире большим почитанием, чем **святитель Николай Чу- дотворец**. Это было сердце всеобъемлющее, стремившееся принять в себя, согреть и утешить всякого страдающе-

Он родился в приморском греческом городе Патаре от благочестивых родителей Феофана и Нонны. Ему было дано имя Николай, что значит «победитель народов», и чудным образом он оправдал это название, став любимым другом для стольких народов. Когда его крестили, он в течение трёх часов, никем не поддерживаемый, стоял в купели на ногах. Он брал лишь правую грудь матери, как бы в знак будущего стояния одесную Бога, а по средам и пятницам принимал грудь только раз в день, исключительно вечером, по прочтении родителями молитвы.

Когда настало время учиться Божественному Писанию, отрок своими блестящими способностями усвоил книжную премудрость и преуспел в ней. Достигнув юношества, он показал высокую целомудренность поведения. Ум его был всегда возведён к Богу, он целые дни и ночи проводил в молитве и чтении Божественных книг. Дядя

святого, в честь которого он получил имя, епископ Патарский Николай, посоветовал родителям юноши отдать его на служение Богу. Епископ возвёл племянника в пресвитерский сан.

Приняв священство, Николай ещё усугубил духовные труды свои. При этом он был щедр к нуждающимся, питал голодных, одевал нагих, выкупал должников. Душа его горела жаждой видеть Святую Землю, и он отправился туда на корабле. Ему в пути было открыто, что на корабль взошёл диавол, чтобы погубить путников. Святитель стал молиться и Бог сотворил чило. Разбушевавшаяся буря улеглась, а один из корабельшиков, во время шторма упавший с мачты и разбившийся, был воскрешен молитвой Николая.

На Голгофе св. Николай от сердца, пламенеющего любовью и верой, молился, прославляя жертву искупления. Он намеревался удалиться в пустыню, но ему был таинственный голос от Бога с повелением вернуться на родину. Однажды во время молитвы он услышал голос: «Николай, если хочешь удостоиться от Меня венца, ступай подвизаться на благо миру. Не здесь твоя нива. Иди в мир, чтобы прославить имя Моё». И понял Николай, что Господь вызывает его из уединения на

службу людям. В родной город ему идти не хотелось, и он отправился в Миры. Тут его никто не знал, он жил, как нищий, не имея, где приклонить голову. Единственным приютом его был храм Господень.

В то время скончался Мирский архиепископ, и из всей Ликии собрались епископы избрать ему преемника. Они решили молиться, чтобы Господь сам показал им будущего епископа. И одному из них явился святой муж и приказал идти ночью к церковным дверям и ожидать, кто прежде всех войдёт в храм. «Он и есть избранник. Примите его с честью. Имя его Нико-

Всё так и случилось. Николай первым пришёл к дверям храма и принял епископство, уступив просьбам епископов и народа. С тех пор жизнь святителя стала открыта для всех. Он был кроток и незлобив, смирен и удалялся от всякого тщеславия. Олежда его была проста, пища постническая, и её он вкушал раз в день, вечером. Двери его дома были постоянно открыты для всех.

Но буря гонения на христиан достиг-ла и Мир. Свт. Николай, открыто проповедовавший Христа, был посажен в тюрьму, перенёс много страданий. Но вскоре на престол вступил равноапостольный Константин, и всем христианам была дарована свобода.

Имя святителя Николая прославлялось по всему миру. В самом его внешнем облике было что-то необычайное. От лица исходили светлые лучи, и люди находили облегчение даже от одного взгляда на святителя. При его виде молились не только христиане, но и язычники.

Он достиг глубокой старости. Его предсмертная болезнь была непродолжительна, и последние дни его жизни озарились великой радостью от предчувствия загробной участи. В Мирах с великим торжеством прошло его погребение. От мощей святителя совершалось много чудес. Позже, через 700 лет, они были перенесены в город Бара (Италия), где и находятся до сего дня, источая драгоценное миро.

Не умолкает в христианском мире усердный зов: «Святый Отче Николае, помогай нам!»

Е. ПОСЕЛЯНИН.

Дни памяти Свт. Николая -19 декабря и 22 мая.

Он - один из самых горячо любимых на Руси святых. Ему молятся путешествующие, о помощи в различных житейских затруднениях, о жизненном устройстве детей, о вступлении в брак, об исцелении от недугов.

ВОЗРОЖДЕНИЕ

### благородный ВЫСОКИЙ»

Именно так назвал епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет инициативу губернатора Василия Кузьмича Бочкарёва, претворенную в жизнь: на его малой родине в селе Ива Нижнеломовского района построен новый храм. В субботу, 30 ноября, состоялось торжественное освящение престола этой новой церкви, в честь Богоявления Господня.

...Мы подъехали к Иве, когда еще только рассветало. И в уходящих ночных сумерках ясно виднелись огоньки домов в низине, а в центре села, на высоком холме уходили в небо купола новой церкви. Еще не было видно всей её красоты, но пейзаж завораживал: церковь, как корона, венчала собой просыпающуюся деревню. И казалось, что иначе просто не могло быть, что так было всегда.

Но... 159 лет назад поставили именно на этом месте наши боголюбивые предки деревянную церковь. И стояла она, созывая прихожан на службу звоном колоколов, до 30-х годов прошлого века. Что было в те годы богоборчества, мы хорошо знаем. В церкви устроили школу, потом магазин, потом и вовсе разорили. И больше 60 лет в Иве церкви не было...

В 1999 году, когда на торжества по случаю 200-летия Пензенской епархии приезжал святейший Патриарх Алексий, он и губернатор на вертолете облетали область. И когда пролетали над Ивой, Василий Кузьмич попросил у Патриарха разрешения восстановить на этом же месте храм. Патриарх благословил, и замысел стал претворяться в жизнь.

Конечно, один человек, пусть он и губернатор, ничего сделать не может. Только вместе с народом, только с единомышленниками. И на просьбу Бочкарёва отозвался Николай Семенович Кононенко, известный в области строитель, который вместе со своими специалистами воссоздал этот красивейший храм. «Чтобы украсить наше село, чтобы вернуть каждому человеку веру в Бога, в нашу святую Церковь, веру в наш народ», - так сказал в храме Василий Кузьмич.

Но речи были потом. А сначала освящение престола, которое совер-



шил епископ Филарет с благочинны- литься о том, чтобы каждый приходящий ми и другими священнослужителями сюда черпал здесь радость, нравственепархии, затем Божественная Литур- ную и духовную поддержку. Для этогогия, перед началом которой Владыка то и строились храмы. И тысячелетняя сказал, обращаясь к заполнившим Россия знала об этом, любила храмы Бохрам прихожанам:

- Мы освятили храм Божий Богоявленский. Вам известно, как относились к был сделан нашим губернатором, - шаг Церкви в прежние времена. Бессмысленно и бездумно были уничтожены тысячи последователей среди глав местных адхрамов, стен которых касались руки наших дедов и прадедов, когда они с любовью созидали дома Божьи. Они, эти храмы, были светильниками православной го правительства, руководителями Заверы и огоньком, который духовно согревал самое небольшое село или деревню. Но по милости Божией и с участием нашего губернатора храм воссоздан. И сегодня радуются наши души и сердца, потому что красота храма Божия - она всегда призывает каждого из нас к красоте нашей души, нашего внутреннего мира, без которой человек очень скоро преврашается в животное. Поэтому, доротие, я кви. Это было его право. Кроме того, он хочу попросить всех вас усиленно помолиться о том, чтобы Господь ниспослал с намеком - на синем бархате вышиблагодать Святого Дужа на эти вновь вос- тый золотом храм Христа Спасителя: «Я созданные стены храма Божия. Будем мо- кочу вам подарить изображение этого

жии, и власть их любила и часто в них бывала. Дай Бог, чтобы шаг, который благородный и высокий - нашел своих министраций.

Больше трех часов шла литургия. И Бочкарёв с представителями областноконодательного Собрания, министерств и ведомств (более 20 человек) всю службу отстояли, как положено. А потом, после проповеди владыки Филарета, после его теплых слов благодарности в адрес губернатора, пришла пора дарить подарки. В. К. Бочкарёву была подарена старинная икона Спасителя, которую Василий Кузьмич передал церполучил от владыки Филарета подарок

храма с пожеланиями, чтобы наш Спасский собор, который мы хотим восстановить, был не хуже, а может быть, и лучше, чтоб в нём так же загорелась лампада церковной молитвы. Я думаю, что восстановление Собора существенно возвысит уровень нашей Пензенской губернии, Вас как губернатора и, конечно, нашего боголюбивого народа».

А матери Василия Кузьмича, Ульяне Ивановне (ей летом исполнится 80 лет) Владыка подарил святую большую просфору, поблагодарив её за то, что она, воспитывая сына, вложила в его душу то, что сегодня проявляется - заботу не только о политике и экономике области, но и о том, чтобы помочь народу духовно окрепнуть.

С приветственными словами к присутствующим обратились председатель Законодательного Собрания области Виктор Александрович Лазуткин, Главный федеральный инспектор по Пензенской области **Владимир Васильевич** фомин.

Хочется еще процитировать губернатора, который сказал: «Мы возвращаем то, что потеряли 60 с лишним лет назад. И я верю, что через возрождение храмов будет возрождаться духовность наших земляков-пензенцев... Я согласен с Владыкой, что это сегодня больше всего необходимо».

Отзвучали речи, закончилась служба в освященном храме, и все направились на близлежащее кладбище, где епископ Филарет отслужил панихиду по усопшему в 1993 году отцу Василия Кузьмича Бочкарёва - Кузьме Яковлевичу.

...А храм и вправду замечательной красоты: бежевый, с зелёной крышей и голубыми куполами. Он вернулся к людям трудами многих людей и прежде всего губернатора. **«А теперь,** - сказал владыка Филарет**, - наша задача - вернуть** людей в храм... Хочу пожелать жителям малой родины губернатора, чтобы вы отозвались сердцем к храму, приходили сюда, оставляя здесь груз грехов, и выходили обновленными, одухотворенными, с любовью к Богу и людям». Верится, что так и будет.

Татьяна ЛОГИНОВА.

ПО

ОЧЕРКИ ИЗ ИСТОРИИ <u>ЦЕРКВИ</u>

ЯЗЫЧНИКОВ

### ПРИЗВАНИЕ

### ЦЕРКОВЬ заколи и ешь». Пётр сказал: «Нет,

Кесарии. Это был человек благочестивый и богобоязненный, творил много милостыни и усердно молился Богу. Тогда Пётр понял, что Господь не велит ему прене-

брегать язычниками, и отправил-

ся в Кесарию. В доме Корнилия между тем собрались родственники и друзья его. Апостол начал проповеловать им о Господе Спасителе и заметил, что ещё во время проповеди Святой Дух сошёл на них, так как они стали говорить разными языками. Тогда Пётр сказал: «Кто может запретить креститься водою тем, которые, как и мы, получили Святого Духа?» И велел им креститься.

Спустя некоторое время по обращении Корнилия дошёл до иерусалимских христиан слух, что в Антиохии Сирийской, богатом и многолюдном городе, появились христиане из язычников. Апостолы лля утвержления Перкви послали туда Варнаву, а Варнава пригласил Савла. В течение года они проповедовали в Антиохии и основали здесь великую и славную Церковь.

Здесь в первый раз верующие стали именоваться христианами.

В конце года пришли в Антиохию христиане из Иерусалима, обладавшие даром пророчества. Один из них предсказал о наступлении повсеместного голода, который действительно был при императоре Клавдии. При этом предсказании возгорелась любовь христиан антиохийских и иерусалимских. Каждый их них пожертвовал по своему достатку, и послали в Иерусалим пособие с Варнавой и Савлом. Это был пример общения церквей.

Протоирей Петр СМИРНОВ. (Продолжение следует).

Яффа) и остановился в ломе кожевника по имени Симон. Около шестого часа он вышел на верх дома и там молился, после чего почувствовал сильный голод. И вот он видит отвёрстое небо и оттуда нисходящий к нему сосуд. В нём находились недозволенные для употребления в пищу законом Моисея всякие звери, пресмыкающиеся и птицы. Как только сосуд спустился к апостолу, он слышит голос: «Встань, Пётр,

Посещая верующих, рассеявших-

ся в Палестине, апостол Пётр

пришёл в город Иоппию (ныне

Господи, я никогда не ел ничего скверного или нечистого». Тогда в лругой раз был глас к нему: «Что Бог очистил, того ты не почитай нечистым». Это было трижды, и сосуд опять поднялся на небо.

В эти минуты у ворот дома раздался голос: «Здесь ли Симон, называемый Петром?» А Святой Дух внушил Петру: «Вот, три человека ищут тебя: встань, сойди и иди с ними, нимало не сомневаясь».

Оказалось, что посланные были от Корнилия, римского сотника в

ЕСТЬ ЛИ ЧУДЕСА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ?

## ЛАНЧАНСКОЕ

Шёл восьмой век от Рождества Христова. В церкви Сан-Легонций старинного итальянского города Ланчано совершалось таинство Евхаристии. Но в сердце одного из священников, служившего в тот день Литургию, возникло сомнение, истинны ли Тело и Кровь Господни, сокрытые под видом хлеба и вина? Священник гнал от себя сомнения, но они назойливо возвращались вновь и вновь. «Почему я должен верить, что хлеб перестаёт быть хлебом, а вино становится Кровью? Кто это докажет? Наверное, это только СИМВОЛЫ...»

Тщетно пытался священник восстановить в душе мир и веру, но служба продолжалась. Со словами молитвы он преломил Евхаристический Хлеб, и тут крик изумления огласил небольшую церковь. Под пальцами иеромонаха преломляемый Хлеб вдруг превратился во что-то другое, он не сразу понял, во что именно. Да и в чаше было уже не вино - там была густая алая Жидкость, удивительно похожая на... Кровь. Ошеломлённый священник смотрел на предмет, который был у него в руках: это был тонкий срез Плоти, напоминающий мышечную ткань человеческого тела. Монахи окружили священника, поражённые чудом. А он исповедал перед ними свои сомнения, разрешённые таким чудесным образом.

Окончив литургию, он молча упал на колени и погрузился в долгую молитву. О молился? Мы этого не узнаем никогда. Но подлинно известно одно: с тех пор в городе Ланчано 12 веков хранятся чудесные Кровь и Плоть, материализовавшиеся во время Евхаристии в церкви (сейчас эта

церковь в г. Сан-Франческо). Прошли века - и чудесные дары стали объектом внимания учёных. С 1574 года над Святыми Дарами велись опыты и наблюдения, а с начала 70-х годов XX века они стали проводиться на экспериментальном уровне.

Крупный специалист в области анатомии, паталогической гистологии, химии и клинической микроскопии, профессор медицинского факультета Сиенского университета Одоардо Линоли проводил со своими коллегами исследования в ноябре 1970 и в марте 1971 года и пришёл к следующим выводам. Святые Дары, хранящиеся



в Ланчано с VIII века, представляют собой подлинные человеческие плоть и кровь. Плоть является фрагментом мышечной ткани сердца, содержит в сечении миокард, эндокард и блуждающий нерв. Возможно, фрагмент плоти содержит также левый желудочек такой вывод позволяет сделать значительная толщина миокарда, находящаяся в тканях Плоти. И Плоть, и Кровь относятся к одинаковой группе крови: АБ. К ней же относится и Кровь с Туринской Плащаницы. Учёные особо подчеркнули: более всего удивительно то, что Плоть и Кровь двенадцать веков сохраняются под воздействием физических, атмосферных и биологических агентов без искусственной защиты и применения специальных консервантов. Кроме того, Кровь, будучи приведена в жидкое состояние, остаётся пригодной для переливания, обладая всеми свойствами свежей крови.

ников чуда, материализовавшаяся Кровь позже свернулась в пять шариков разной формы, затем затвердевших. Интересно, что каждый из этих шариков, взятый отдельно, весит столько же, сколько все пять вместе. Это противоречит элементарным законам физики, но это факт, объяснить который учёные не могут до сих пор. Помещённая в античную чашу из цельного куска горного хрусталя, чудесная Кровь уже 12 веков предстаёт взорам посещающих Ланчано паломников и путешеству-

По свидетельствам современ-

# ВЯТЫНИ

Идет архиерейское

архиепископ Прокл.

богослужение. Слева

TOPXECTBO

### ЗЕМЛИ

«Моя родина прекрасна, на самом деле прекрасна, - перед лицом Божиим; как же **мне не любить её?»,** - писал философ XX века И. А. Ильин. Да, действительно, сколько по лицу земли русской найлёшь богатства луховного и дорогих сердцу святынь! Каждый уголочек святой Руси освящён и имеет своего молитвенника и покровителя, который возносит теплые молитвы перед престолом Вседержителя.

В одной из глубинок России, в Симбирской земле, есть свой небесный покровитель - преподобноисповедник Гавриил, архимандрит Мелекесский. Недавно в Мелекесе (ныне Дмитровград) был двойной праздник: память св. Гавриила и 15-летие со дня хиротонии правящего архиепископа Прокла, Симбирского и Мелекесского. В Свято-Никольском соборе, где находятся мощи св. Гавриила, прошли торжественные архиерейские богослужения. На эти торжества по приглашению архиепископа Прокла прибыл Преосвященнейший Филарет, епископ Пензенский и Кузнецкий. Из села Сосновка Пензенской области, которая является родиной архимандрита Гавриила, приехали паломники, чтобы разделить радость молитвенного общения и воздать хвалу Богу за великую милость: явление святых Русской Православной Церкви.

Владыка Филарет в приветственном слове, обращённом к архиепископу Проклу,

### РУССКОЙ

подчеркнул, что в наше непростое время архиерею приходится очень нелегко, он первым принимает скорби, разделяет всю тяжесть по управлению епархией. Владыка Филарет подарил владыке Проклу образ Казанской Божией Матери с пожеланиями того, чтобы Царица Небесная была постоянной помощницей в его архипастырском служении.

В ответном слове архиепископ Прокл, обращаясь к владыке Филарету, выразил благодарность за приезд, участие в торжествах. Он особо подчеркнул, что наши соседние епархии ныне духовно сближает св. Гавриил, который родился и крестился на Пензенской земле, а последние годы провёл в Мелекесе. Ныне он прославлен, его мощи покоятся в соборе, поэтому не только Симбирская земля имеет своего молитвенника, но и Пензенская. При этом владыка Прокл подарил владыке Филарету икону преподобноисповедника Гавриила, а на малую родину святого (в Сосновку) была передана частица мощей. В Сосновке сейчас возводится часовня в память святого Гавриила. А в Дмитровграде в этот же день была открыта мемориальная доска на доме, где жил святой (улица Неверова). Затем в концертном зале состоялся праздничный вечер.

> Александр ГОРШЕНЕВ, протодиакон, г. Пенза.

### ИЗ ЖИЗНИ ЗНАМЕНИТЫХ ЛЮДЕЙ

#### НАУЧНЫЙ ПАРАДОКС

В конце 50-х годов XX века на одном из официальных приёмов к известному хирургу, профессору, архиепископу Луке (Во нецкому), прошедшему сталинские лагеря и войну, подошёл один из членов советского правительства. Он насмешливо сказал Владыке: «Вот недавно советские спутники летали в космос, а Бога там не обнаружили. Как Вы это объясните?»

«Будучи хирургом, - отвечал архиепископ, - я много раз делал трепанацию черепа, но ума там тоже не обнаруживал».

### В.А. ЖУКОВСКИЙ (1783-1852):

Непостижимость Бога есть сильнейшее доказательство Бытия Его; высшая идея, какую только человек может иметь, должна принадлежать высшему свойству души человеческой, не уму, а вере.

### ДУХОВНЫЕ СТИХИ

#### Эти стихи родились у Александра Сергеевича Пушкина после чтения молитвы «Отче наш»:

Отец людей,

Отец Небесный, Да имя вечное Твоё

Святится нашими устами,

Да придет

Царствие Твоё, Твоя да будет

воля с нами.

Как в небесах, так на земли.

Насущный хлеб нам ниспосли

Твоею щедрою рукою.

И как прошаем

мы людей.

ничтожных пред Тобою,

Прости, Отец,

Твоих детей. Не ввергни нас

во искушенье,

И от лукавого прельщенья Избави нас.

А. С. ПУШКИН.

#### ИЗ ЖИЗНИ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

### **АРХИЕРЕЙСКИЕ** БОГОСЛУЖЕНИЯ

Управляющий Пензенской епархией, Преосвященнейший Филарет, епископ Пензенский и Кузнецкий, 21 ноября совершил Божественную литургию в храме-часовне Михаила Архангела (Пенза); 24 ноября в Успенском кафедральном соборе он, проведя Божественную литургию, принял участие в чествовании духовника епархии протоиерея Алексия Попкова. 30 ноября Владыка с благочинными и священнослужителями освятил престол новой Богоявленской Церкви в селе Ива Нижнеломовского района, после чего совершил там Божественную литургию. 1 декабря епископ служил в Сергиевском храме села Головинская Варежка Каменского района; 3 декабря Владыка Филарет отслужил Всенощное бдение в кафедральном Успенском Соборе в честь праздника -Введение во храм Пресвятой Богородицы, а 4 декабря совершил Божественную литургию в Введенском храме Пензы.

6 декабря епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет служил в церкви Александра Невского при военном институте; 9 декабря он совершил Божественную литургию на престольном празднике в церкви Иннокентия Иркутского (в Пензенском Православном Духовном училище).

### ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ ПЕРЕЗАХОРОНЕНИИ OCTAHKOB

Как мы уже сообщали в прошлом номере «Православного собеседника», в октябре с. г. были проведены раскопки на месте Троицкого храма Спасо-Преображенского монастыря. Там, в склепе, были обнаружены останки четы Киселевых - Марии Михайловны и Александра Григорьевича. Экспертиза подтвердила, что это именно те останки.

Епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет принял решение о перезахоронении останков известных пензенских благотворителей в церкви в честь обновления храма Воскресения Христова в Иерусалиме (на ул. Урицкого). Эта церковь, именуемая раньше в народе «Старый Спаситель», была в годы богоборчества пересыльной тюрьмой, здесь совершались массовые расстрелы. А до 30-х годов это был красивейший храм, построенный на средства четы Киселевых. Перезахоронение останков предполагается произвести до 19 декабря.

#### СЪЕЗДЕ **МИССИОНЕРОВ**

В Москве состоялся III Всецерковный мисионерский съезд, проведённый по благословению Святейшего Патриарха Алексия II в соответствии с определением Священного Синода Русской Православной Церкви. Съезд проходил в течение пяти дней и рассмотрел актуальные вопросы развития православной миссионерской деятельности. Была дана оценка сегодняшнему состоянию дел в миссии нашей Церкви на всех уровнях, определены главные задачи и методы православной миссии.

В работе Всецерковного миссионерского съезда приняли участие представители всех епархий Русской Православной Церкви как России, так и ближнего, и дальнего зарубежья. В работе съезда от Пензенской епархии участвовали протоиерей Николай Тищенко, священник Вознесенской церкви села Старая Степановка Георгий Добролюбов и священник Казанского молитвенного лома в Грабово Алексей Спицын.

### **YECTBOBAHME** ДУХОВНИКА

24 ноября в Успенском кафедральном соборе после Божественной литургии, которую совершил епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет,

состоялось чествование духовника Пензенской епархии, протоиерея Алексия Попкова по случаю его 50летия служения Церкви Христовой. Юбиляру был отслужен заздравный молебен. Со словами приветствия к отцу Алексию обратился владыка Филарет, который объявил о ниспосланной протоиерею церковной Патриаршей награде - о совершении Божественной литургии в его сослужении с открытыми Царскими вратами до «Отче наш». Кроме того, Владыка подарил Алексию Попкову наперсный крест с украшениями и, отметив его достойное служение, пожелал еще много лет трудиться на благо православной церкви.

#### ПАЛОМНИЧЕСТВО

Пензенское сестричество имени М.М. Киселёвой организовало несколько поездок. 9 ноября паломники из Пензы и Иссы участвовали в прославлении святителя Нектария, греческого святого. Акафист святому и молебен ему отслужил по благословению епископа Филарета настоятель Вознесенской церкви села Старая Степановка Лунинского района отец Георгий Добролюбов. 10 ноября паломники совершили поездку в Пайгармский монастырь, где участвовали в престольном празднике в честь святой мученицы Параскевы. С 12 по 19 ноября они же предприняли поездку по монастырям России и Украины. Побывали в Воронежской области, у мощей свв. Тихона Задонского и Митрофана Воронежского; в Черниговской области посетили

Свято-Георгиевский монастырь; перед посещением Киево-Печерской лавры молились в Корецком, затем - во Флоровском монастырях. Два дня паломники провели в Свято-Успенской Почаевской лавре, а на обратном пути в Пензу молились в кафедральном Преображенском соборе Тамбова, у мощей св. Питирима Тамбовского. А в Казанской церкви того же города они участвовали в панихиде по случаю 40 дней кончины архиепископа Нижегородского Евгения, похороненного возле этой церкви. Панихиду отслужил архиепископ Симбирский и Мелекесский Прокл.

### ДНЕМ АНГЕЛА!

14 декабря отмечается память православного святого Филарета Милостивого, который является и небесным покровителем епископа Пензенского и Кузнецкого Филарета. Свои искренние и теплые поздравления с днем ангела шлют Владыке руководители пензенской фирмы «Стройдизайнконсалтинг» Надежда Анатольевна Лежикова и Валентин Борисович Клячман. Они желают имениннику доброго здоровья на долгие годы служения церкви Христовой, воплощения в жизнь всех его замыслов. Кроме того, в подарок правящему архиерею готовится книга «Начало третьего тысячелетия в Пензенской епархии», средства на издание которой выделили руководители фирмы «Стройдизайнконсалтинг». Они собственноручно передадут Владыке тысячу экземпляров этой книги.

#### СВЯЩЕННИКЕ СЛОВО 0

Очередное заседание клуба «Хранители Пензенской памяти», состоявшееся недавно в краеведческом музее, было посвящено жизни и деятельности Михаила Анатольевича Лебедева (1899-1979). Выпускник Пензенской Духовной семинарии, он был беспристрастным историком, преподавателем, краеведом. Но самое главное - он был одним из самых выдающихся, если не самым выдающимся священником Пензенской епархии. 20 лет отец Михаил был настоятелем Михайлоархангельской церкви в Мокшане. На заседании клуба выступали учёные, историки, преподаватели, родные Лебедева. Редактор издательского отдела Пензенской епархии Александр Дворжанский рассказал о собранном им богатейшем материале об отце Михаиле. Выступил и помощник епископа Пензенского и Кузнецкого Филарета отец Владимир Клюев, который подарил музею книги о русских монастырях.



BONPOC-OTBET

# вести

«Не знаю, как вести себя в храме. Хочу поставить свечу, меня дёргают за рукав - нельзя, стой! Хочу встать на колени снова дёргают сзади... Есть ли правила поведения в церкви? Татьяна Осипова, Пенза».

Да, Татьяна, правила есть. Но для начала скажем, что не стоит обращать внимания на замечания стоящих рядом с вами моляшихся. Если вы всё правильно делаете, никакие указки вам не нужны.

Итак, православный храм это место особенного присутствия Бога на Земле. Вести себя в храме нужно благоговейно, так, чтобы не оскорбить величие святыни, не навлечь на себя гнев Божий.

Приходить к службе надо заблаговременно, за 5-10 минут. Входя, трижды перекреститься и

сделать поясные поклоны (во время Великого поста - земные). При входе мужчины снимают головные уборы, а головы женщин и девушек (в том числе и младенцев) должны быть покрыты, и лучше всего платком. Губы женщин не полжны быть накрашены, а олежда должна быть пристойной и оп-

В храме нельзя громко разговаривать, держать руки в карманах, жевать резинку. Без нужды не следует ходить по храму. Недопустимо ходить, ставить свечи и разговаривать во время чтения Евангелия, пения «Херувимской» и Евхаристического канона на литургии (от Символа Веры до «Отче наш»). В это время так же нежелательно прикладываться к иконам. Если все моляшиеся встают на колени, нужно присоединиться к ним. Разговоры в храме следует ограничить до предела. Знакомых кратко поприветствовать, отложив разговоры с ними на потом. Придя в храм с детьми, нельз позволять им бегать, шалить и смеяться. Плачущего ребёнка нужно постараться успокоить, а если

это не удаётся, надо просто уйти. Подпевать хору следует очень тихо. При общенародном пении не

допускать «бесчинных воплей». Сидеть в храме дозволяется только по причине болезни или сильного утомления. Нельзя сидеть, закинув ногу на ногу.

Нельзя входить в храм с животными и птицами.

Наконец, нужно оставаться в церкви до полного окончания богослужения. Уходить раньше времени можно лишь по немощи или серьёзной необходимости.

**ШЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ** 

#### ЯНВАРЬ 2003 года

- **2 ЯНВАРЯ** Прав. Иоанна Кронштадтского (1908) 3 ЯНВАРЯ Свт. Московского Петра, всея России чудотворца
- 6 ЯНВАРЯ Навечерие Рождества Христова (Рождественский
- 7 ЯНВАРЯ Рождество Господа и Бога нашего Иисуса Христа ЯНВАРЯ Собор Пресвятой Богородицы
- 11 ЯНВАРЯ Мучеников 14000 младенцев, от Ирода в Виф-
- 12 ЯНВАРЯ Прав. Иосифа Обручника, Давида царя и Иако-
- ва, брата Господня  ${f 13}$  **ЯНВАРЯ** Отдание праздника Рождества Христова
- 14 ЯНВАРЯ Обрезание Господне. Свт. Василия Великого 15 ЯНВАРЯ Преставление, второе обретение мощей прп.
- Серафима, Саровского чудотворца 18 ЯНВАРЯ Навечерие Богоявления (Крещенский сочельник)
- день постный 19 ЯНВАРЯ Святое Богоявление, Крещение Господа Бога и
- Спаса нашего Иисуса Христа
  - 20 ЯНВАРЯ Собор Предтечи и Крестителя Господня Иоанна
- 23 ЯНВАРЯ Свт. Феофана, Затворника Вышенского (1894) 27 ЯНВАРЯ Равноап. Нины, просветительницы Грузии

29 ЯНВАРЯ Поклонение честным веригам ап. Петра. 31 ЯНВАРЯ Прпп. Схимонаха Кирилла и схимонахини Марии, родителей прп. Сергия Радонежского



РЕЛАКТОР и Кузнецкий Филарет.

Пензенская Епархия Русской Православ-

нои церкви. Е пископ ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР — священник Иоанн Дутчак. Пензенский ВЫПУСКАЮЩИЙ РЕДАКТОР — Татьяна Логинова. ВЕРСТКА И ДОПЕЧАТНАЯ ПОДГОТОВКА ОСУЩЕСТВЛЕНЫ в ИРА «Комсомолка «ПЛЮС»

ОТПЕЧАТАНО в типографии издательства «Пензенская правда». ГАЗЕТА РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ через церковные приходы Пензен-

АДРЕС ДЛЯ ПИСЕМ: 440026. г. Пенза, Советская площадь, 1

ПРОСИМ НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ для хозяйственных целей.